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L’amendement qui visait à obtenir une revalorisation de 15 % du montant de l’U.V a été retiré sans être discuté devant l’Assemblée Nationale.

En réponse à l’appel du CNB, de nombreux barreaux seront en grève le 1er décembre 2006.
Certains barreaux sont déjà en grève totale du secteur assisté .D’autres entendent mettre en place une Grève du zèle en sollicitant le bénéfice systématique de dispositions procédurales tel que la collégialité devant toutes les chambres civiles de leur TGI (Article 804 NCPC).
Le 28 Novembre dernier, le Conseil de l’Ordre a voté d’une part le principe de la grève le 1er Décembre 2006 tout en laissant l’organisation du rassemblement à l’initiative des syndicats et d’autre part la prise en charge des billets de trains pour les confrères souhaitant participer à la manifestation nationale qui aura lieu à Paris le 18 décembre 2006.

Par ailleurs, l’absence de véritable budget pour la Justice a conduit certains magistrats à appeler également à une grève Vendredi prochain. Sur ce plan, notre combat est commun :
Une Justice pour tous et avec des moyens
Ils ont besoin de notre soutien.

Aussi, l’UJAB appelle à :

LA GREVE ET UN RASSEMBLEMENT
VENDREDI 1er décembre 2006 à 14h15
SALLE DES PAS PERDUS DU TGI
	Anabelle ROY
	David CZAMANSKI

	Présidente
	Vice Président


AIDE JURIDICTIONNELLE :





APPEL A LA MOBILISATION DE L’ENSEMBLE 


DU BARREAU DE BORDEAUX
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