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BORDEAUX, le 28 NOVEMBRE 2007
APPEL A LA MOBILISATION DE L’ENSEMBLE 

DU BARREAU DE BORDEAUX

Lors de son Assemblée Générale du 16 NOVEMBRE dernier le Conseil National des Barreaux a décidé d’appeler les avocats à cesser toute activité le 29 novembre 2007 et à se joindre aux mouvements de protestation organisés par les acteurs de la justice.
Par délibération en date du 26 NOVEMBRE suivant, diffusé hier à l’ensemble des membres du Barreau, le Conseil de l’Ordre de BORDEAUX a enfin décidé de participer à ce mouvement de protestation sous la forme d’une abstention aux audiences à l’exception de celles concernant le contentieux de la liberté. En outre, il a été prévu que les avocats se joindraient au rassemblement organisé par les magistrats et les fonctionnaires ce jour là sur les marches du Tribunal de Grande Instance à 11h00.

Si la réforme de la Carte judiciaire était souhaitée par les acteurs du monde judiciaire, celle arrêtée par Madame le Garde des Sceaux s’est faite au mépris de la concertation, du bon sens et d’une gestion cohérente de l’argent public.

Les choix  retenus l’ont été sur la base de considérations iniques et injustifiées :

· Maintien du seul Tribunal d’Instance de la Flèche employant moins d’un magistrat dans le département de la Sarthe, terre d’origine du Premier ministre ; 
· Suppression du Tribunal d’Instance de Clichy coûteusement rénové il y a moins d’un an pour celui d’Asnières en mauvais état ;
Cette mauvaise méthode aboutit à un gâchis auquel les avocats ne peuvent se résoudre.
Invoquant la rationalisation de la Carte Judiciaire et l’amélioration de la qualité de la justice, Madame DATI passe sous silence le coût de sa réforme : 1 milliard d’euros (chiffrage de la Direction de l’Administration Judiciaire). Les justiciables devront donc payer plus d’impôts pour une justice plus lointaine et de moins bonne qualité puisque les délais de jugement pourront passer de quelques mois dans les juridictions de proximité à plusieurs années dans celles surchargées qui sont maintenues !
Aussi, l’U.J.A.B, syndicat apolitique, appelle les avocats du Barreau de BORDEAUX à participer au mouvement de grève initié par le C.N.B et à se joindre au rassemblement prévu le 29/11/2007 à 11h00 sur les marches du Tribunal de Grande Instance.
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