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BORDEAUX, le 19 DECEMBRE 2007
COMMUNIQUE
Le 12 décembre dernier, l’ensemble de la profession, encore sous le choc du remaniement sans concertation de la carte judiciaire, a appris par voie de presse que le Ministère du budget envisageait un nouveau projet de réforme : la déjudiciarisation du divorce par consentement mutuel lequel serait confié aux seules mains des Notaires.

Sans attendre, la Conférence des Bâtonniers, le C.N.B, les Syndicats ont alerté le Ministère de la Justice et directement le Président de la République sur les dangers d’une telle réforme pour le justiciable et protesté contre la méthode dépourvue, une fois de plus, de concertation avec les professionnels concernés.

Dès le 14 décembre suivant, l’ensemble des instances représentatives et les syndicats ont appelé à une journée de grève le 19 décembre 2007.

Le Bâtonnier du Barreau de BORDEAUX n’a manifestement pas jugé opportun de provoquer dans l’urgence ni une Assemblée Générale ni un Conseil de l’Ordre extraordinaire sur la question.

Lors de sa séance d’hier soir, le Conseil de l’Ordre a décidé de participer timidement au mouvement de grève en appelant à une abstention aux audiences.

L’U.J.A.B regrette que l’ensemble du Barreau de BORDEAUX n’ait là encore pas été consulté sur l’étendue et les modalités de participation à cette grève compte tenu de son enjeu.

L’U.J.A.B s’inquiète de la dérive gouvernementale actuelle. La profession d’avocat est méprisée. Les intérêts des justiciables que nous défendons quotidiennement dans nos Cabinets sont négligés.

En effet, il est patent que le véritable objectif poursuivi par la réforme annoncée est la réduction du budget consacré à l'aide juridictionnelle dont une grande partie est affecté au contentieux familial. Cette approche purement économique est faite au détriment du justiciable qui ne disposera plus du contrôle du Juge sur l'équilibre du contenu de la convention de divorce et surtout sur le réel consentement de chacun des époux. Il est inacceptable de supprimer la garantie que représente le contrôle d’un juge indépendant sur un acte aussi lourd de conséquences. 

Aussi, l’U.J.A.B appelle l’ensemble des membres du Barreau de BORDEAUX à participer activement à la grève de ce jour.
	
	David CZAMANSKI
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